
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Hauptausschusses der Stadt Coswig (Anhalt) 
 

 Sitzungstermin: Dienstag, 22.09.2009 
 Sitzungsbeginn: 18:30 Uhr 
 Sitzungsende: 19:00 Uhr 
 Ort, Raum: im Ratssaal, Am Markt 1, 

Anwesend waren: 
 
 Vorsitzende 
Bürgermeisterin Doris Berlin  
 Fraktion der CDU/FDP 
Herr Albrecht Hatton  
Herr Rudolf Quack Vertretung für Herrn Wolfgang Tylsch 
Herr Henry Stricker  
 Fraktion DIE LINKE 
Herr Siegfried Nocke  
 Fraktion der SPD 
Herr André Saage Vertretung für Herrn Manfred Ertelt 
 Fraktion des Bürgerblocks 
Herr Michael Wojna  
 Fraktion der FWG 
Herr Wolfgang Lewerenz  
 
 Verwaltung 
Frau Marlis Simon Fachbereichsleiterin Finanzen 
Herr Gerd Boos Fachbereichsleiter Bauwesen und 

Umwelt 
 
 

Es fehlten: 
 Fraktion der CDU/FDP 
Herr Peter Nössler entschuldigt 
Herr Wolfgang Tylsch entschuldigt 
 Fraktion der SPD 
Herr Manfred Ertelt entschuldigt 
 
 
Gäste:  5 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

 Die Bürgermeisterin begrüßte alle anwesenden Hauptausschussmitglieder und 
Gäste und stellte die Beschlussfähigkeit fest. Anschließend machte sie auf die 
fristgemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Die Bürgermeisterin bat um Ergänzung der Tagesordnung und damit um Auf-
nahme eines nichtöffentlichen Teils, in dem eine Grundstücksangelegenheit  so-
wie die Einladung der Partnerstadt beraten werden sollen. 
Die Hauptausschussmitglieder stimmte der Ergänzung zu. 
Danach wurde die geänderte Tagesordnung einstimmig angenommen.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Die Bürgermeisterin verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung. 
 

  
 3. Planfeststellung für den Neubau der Bundesstraße "B 187 n Ortsumgehung 

Coswig" in der Stadt Coswig (Anhalt) 
hier: Gemeindliche Stellungnahme zur B 187 n - Ortsumfahrung Coswig 
Vorlage: COS-BV-090/2009 

 Die Bürgermeisterin machte zu diesem Punkt eine kurze Einführung und bedank-
te sich bei den anwesenden Bürgern für ihr Interesse. Sie wies darauf hin, dass 
durch die Bürger keine Fragestellung zu dieser Thematik möglich ist, da es sich 
um eine Beschlussfassung des Hauptausschusses handelt. Alle Bürger hatten 
die Möglichkeit, im Bauamt Einsicht in die Unterlagen zu nehmen und Hinweise 
und Bedenken zu äußern.  
In die Stellungnahme werden alle Hinweise und Ergänzungen aufgenommen und 
über das Landesverwaltungsamt dem zuständigen Landesbetrieb Bau überge-
ben. Durch diesen erfolgt dann ein öffentlich bekanntgegebener Erörterungster-
min, an dem jeder teilnehmen kann, sowohl die Stadt als auch der Bürger.  
Am 14.09.2009 wurde im Bauausschuss die Stellungnahme erarbeitet und sollte 
durch die den Hauptausschussmitgliedern vorliegenden Punkte ergänzt werden.  
Herr Boos erläuterte kurz die einzelnen Bauabschnitte anhand von Wandprojekti-
onen. 
Anfrage Stadtrat Hatton: 

- ist die Maßnahme im vordringlichen Bedarf aufgenommen? 
Die Bürgermeisterin bejahte diese Frage, weist aber darauf hin, dass Finanzie-
rung noch nicht vollständig gesichert ist, aber lt. Aussage des Ministeriums ab 
2010 Gelder zur Verfügung stehen sollen. 
Stadtrat Lewerenz. 

- sieht Schutzmaßnahmen als besonders wichtige Maßnahme, besonders 
in den Bereichen der Hochstraßen und Schutz durch Emissionen. 
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Er unterbreitete den Vorschlag, einen Ortstermin mit dem Fahrrad zum 
Abfahren der Strecke zu vereinbaren, was aber aus Termingründen (Ter-
min Stellungnahme ist der 23.9.) nicht mehr möglich ist. 

Es wurden folgende Festlegungen zur Aufnahme in die Stellungnahme getroffen: 
- Einfügung des vorliegenden Schreibens Pkt. 1 
- Einfügung zum Lärmschutz für das Flämingbad und Bungalowsiedlung 
- Einfügung unter Pkt. f) der Stellungnahme zu 

* A 9 (Autobahn tief, neue Straße hoch, Lärmschutz in östl. Richtung) 
* Windrichtung 
* Ackerflächen 0 + 600 bis 1 + 400 
(mögliche Tieferlegung der neuen Straße) 

 
       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 

      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

9 8 0 8 0 0 
 
 

 4. Anfragen und Mitteilungen 
 Da es keine Anfragen und Mitteilungen gab, beendete die Bürgermeisterin den 

öffentlichen Teil dieser Sitzung.  
 

  
 
Coswig (Anhalt), den 23.09.2009 
 
 
 
 
   Berlin       Simon 
Bürgermeisterin      Protokollantin 
 


